



МЕДИЦИНСКИЕ КАДРЫ

Издание Воронежского государственного
медицинского университета им. Н.Н. Бурденко

www.vrngmu.ru

ВГМУ
им. Н.Н. Бурденко
100
ЛЕТ

№ 7 (2000) сентябрь 2018

издается с 1949 года

СОБЫТИЕ

День знаний

1 сентября в Воронежском государственном медицинском университете им. Н.Н. Бурденко состоялась торжественная линейка, посвященная началу учебного года. В год своего 100-летия медуниверситет открыл двери для 1223 первокурсников.



Вековой путь вуза сложил воедино богатые традиции высшего медицинского образования, постоянно оттачиваемый опыт преподавания и воспитания, слаженный и старательный труд, и насыщенную культурную жизнь. Ректор ВГМУ им. Н.Н. Бурденко профессор Игорь Есауленко отметил, что в текущем году в вуз принято рекордное количество первокурсников. В истории учебного заведения такой поток желающих стать на путь врачевания был зафиксирован 100 лет назад. Тогда на первый курс медицинского факультета воронежского университета поступило 1 500 человек.

«В 100-летней истории ВГМУ соединены не просто годы, а целые поколения научных школ и порядка 60 тысяч человек, которые получили высшее медицинское образование в этих стенах. Учеба в медицинском университете – очень непростая,

требуемая особой отдачей. Из 1 500 человек, поступивших в 1918 году, лишь около 300 человек успешно завершили обучение и стали медиками», – сказал Игорь Эдуардович.

С поздравительной речью к первокурсникам обратился первый заместитель руководителя департамента здравоохранения Воронежской области Олег Минаков. Он подчеркнул, что нынешним первокурсникам придется освоить не только все тонкости классической медицины, но и развить в здравоохранении пациент-ориентированные подходы.

«Мы с вами будем работать, ориентируясь на национальные проекты, посвященные здоровью и улучшению демографической ситуации в нашей стране. В ближайшие годы нам предстоит снизить смертность от болезней системы кровообращения, улучшить диагностику онкологических заболеваний, перевести первичную



медико-санитарную помощь на новую модель, освоить все премудрости цифровой медицины. В ваш лексикон должны прочно войти такие понятия, как: «бережливое производство», «процессы проектного управления», «работа в единой государственной информационной системе в сфере здравоохранения». Надеюсь, все это будет вам по плечу», – подытожил Олег Евгеньевич.

По давно сложившейся традиции Воронежский

государственный университет им. Н.Н. Бурденко тесно взаимодействует с Воронежской и Лискинской епархией. Совместно реализуются общегуманистические ценности в подготовке специалистов высшего и среднего медицинского образования. О неразделимости здоровья духовного и телесного, формировании нравственного фундамента сказал проректор по учебной работе Воронежской духовной семинарии отец Александр. Он призвал студентов подходить к учебному процессу радостно, усердно, чтобы в дальнейшем применить все знания, навыки и опыт для добросовестного лечения больных. «Церковь говорит о медицине как об особом виде служения. И действительно это так: если человек не сформировался нравственно, если у него нет живого стремления помочь, а только лишь оказать медицинскую услугу, значит, он как врач не состоялся», – добавил отец Александр.

По окончании праздничной линейки ректор ВГМУ Игорь Есауленко передал студентке-первокурснице ключ знаний. Этот ключ открыл отсчет истории второго столетия медуниверситета.

Инна Савенкова
Фото Олега Полехина



электронный архив
газет ВГМУ



сайт ВГМУ
им. Н. Н. Бурденко

НОВОСТИ

Флешмоб в честь столетия ВГМУ

14 сентября в Студенческом сквере перед главным корпусом ВГМУ им. Н.Н. Бурденко прошла акция, приуроченная к 100-летию Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко.

Студенты педиатрического факультета под руководством заместителя декана Виктории Викторовны Шишкиной и Совет обучающихся стали участниками флешмоба, приуроченного к важной дате – вековому юбилею нашего вуза. На площади студенты выстроились в надпись «100 лет ВГМУ», надев шапочки и медицинские халаты. В акции приняли участие более 200 студентов.

Акцию не только поддержал, но и принял в ней участие ректор ВГМУ им. Н.Н. Бурденко профессор Игорь Эдуардович Есауленко, отметив, что флешмоб получился ярким и запоминающимся.

Акция привлекла внимание обучающихся и преподавательский состав, чьи окна выходили на площадку перед главным корпусом.



Юбилейный выпуск газеты «Медицинские кадры»

В сентябре текущего года печатное издание ВГМУ им. Н.Н. Бурденко «Медицинские кадры» отмечает свой 2000 выпуск. Газета издается с 1949 года, формируя единое информационное поле медуниверситета.

Сегодня «Медицинские кадры» освещают события, касающиеся вузовской науки, образовательной, профориентационной и добровольческой деятельности, общественной и культурной жизни университета.

За историю своего функционирования газета «Медицинские кадры» неоднократно становилась победителем различных журналистских конкурсов. Так, в прошлом году издание получило звание «Золотое перо-2017». В 2018 году газета стала победителем в номинации «Журналистика. Регулярное печатное издание» и получила диплом I степени.



Воронеж вышел на орбиту здоровья

Организованный Воронежским медицинским университетом праздник «Воронеж на орбите здоровья» состоялся в парке «Орленок» 6 сентября. Общегородское мероприятие, реализованное в рамках интерактивного фестиваля «Мой город – мои возможности» и празднования 100-летия ВГМУ им. Н.Н. Бурденко, собрало более двух тысяч человек.

Торжественное открытие тематического дня здоровья, спорта и красоты предварило выступление Губернаторского эстрадно-духового оркестра. С приветственным словом к гостям праздника обратился проректор по учебной работе ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Владимир Болотских. Также участниками фестиваля приветствовали: главный врач Воронежского областного клинического онкологического диспансера, председатель Комитета Воронежской областной Думы по охране здоровья Иван Мошуров, заместитель председателя попечительского совета ВГМУ, депутат Воронежской областной Думы Владимир Ключников, главный врач Воронежской областной клинической больницы № 1 Виктор Вериковский, главный врач Воронежской городской клинической поликлиники № 1 Елена Белозерова, заместитель руководителя управы Центрального района по социальным вопросам Инна Тимошенко, и.о. ректора Воронежской духовной семинарии Роман Ткачев.

В парке «Орленок» воронежский медуниверситет совместно с медицинскими организациями города открыл шесть «планет здоровья» – тематических площадок, посвященных популяризации здо-

рового образа жизни и развитию спорта среди широких слоев населения. Специалисты структурных подразделений ВГМУ – Воронежской детской клинической больницы и Стоматологической поликлиники – провели профильные консультации и бесплатную экспресс-диагностику здоровья горожан. Все желающие получили возможность измерить артериальное давление, рост и вес, а также познакомиться с современными методами профилактики болезней зубов и полости рта. Также «планеты» включили игровые зоны для детей.

Свои тематические площадки на фестивале развернул Центр семейной медицины «Олимп здоровья». Помимо презентации комплекса услуг по сохранению и восстановлению здоровья Центр представил горожанам специальную зону физических упражнений. Гости мероприятия ознакомились с методикой скандинавской ходьбы и тонкостями йоги и пилатеса. Стоит отметить, что в текущем году ВГМУ им. Н.Н. Бурденко подписал с Центром семейной медицины договор о сотрудничестве. Теперь развивать превентивную и персонализированную медицину партнеры будут совместно, кооперируя богатей-



ший опыт и передовые технологии отечественного здравоохранения.

На празднике здоровья работала команда «Reanime», а также члены Центра добровольства «Млечный путь» ВГМУ. Тьюторы «Reanime» провели мастер-классы по оказанию первой помощи при внезапной остановке сердца, а также в случае попадания инородных тел в верхние дыхательные пути. Кроме этого, члены команды провели тренировочную сердечно-легочную реанимацию, показали необходимые действия для остановки кровотечения и спасения утопающего. Доброволь-

цы «Млечного пути» рассказали гостям фестиваля о школьном и студенческом волонтерстве, презентовали обширную деятельность Центра.

В середине праздничного дня СОК «Академический» и кафедра физкультуры ВГМУ им. Н.Н. Бурденко пригласили сотрудников воронежского медуниверситета на центральный стадион профсоюзов сдать нормы ГТО. Нормативы по легкой атлетике сдали более 70 человек.

В течение фестивального дня были организованы игры и конкурсы, розыгрыши, а также выступления артистов и детских

коллективов. Особенностью мероприятия стали напутственные слова, которые в видеообращении передал жителям Воронежа летчик-космонавт, герой Российской Федерации Олег Котов: «Желаю открыть как можно больше планет здоровьесбережения и достичь нужных координат».

Общегородской праздник здорового образа жизни «Воронеж на орбите здоровья» стал очередным масштабным мероприятием в рамках празднования 100-летия ВГМУ им. Н.Н. Бурденко.

Олег Полехин
Фото Инны Савенковой



На церемонии награждения в категории «Доброволец России» глава государства В.В. Путин огласил, что 2018 год в России станет годом добровольца. В связи с этим в 2018 году по всей стране проходит акция «Марафон добрых дел». Воронежский медицинский университет им. Н.Н. Бурденко не остался в стороне.

День Экологического волонтерства

15 сентября кафедрой общей гигиены ВГМУ им. Н.Н. Бурденко совместно с Департаментом природных ресурсов и экологии Воронежской области был проведен День экологического волонтерства. Дата проведения мероприятия символично совпала с Днём города, показав, что совместные старания способны слотить всех неравнодушных граждан и молодежь, чья энергия, воля и духовно-нравственная составляющая являются ключевой действующей силой России.

Студенты 2 курса стоматологического факультета в количестве 50 человек совместно с преподавателями кафедры общей гигиены, сотрудниками Департамента природных ресурсов и экологии Воронежской области, убрали от мусора

территорию Железнодорожного района на берегу Воронежского водохранилища в районе Северного моста. В процессе уборки территории было собрано и вывезено более 60 мешков мусора.

Главная цель этого мероприятия – привлечение общественного внимания к актуальным вопросам охраны живой природы и улучшению качества среды обитания путем личного участия в практической природоохранной деятельности, воспитание бережного отношения к природе, ответственности за состояние окружающей среды, продвижение вопросов экологического просвещения.

Такие экологические акции вносят весомый вклад в дело охраны окружающей среды.

Кафедра общей гигиены



Главная цель Экологического волонтерства – привлечение общественного внимания к вопросам охраны живой природы

СОХРАНИМ ЗДОРОВЬЕ

Кардиодесант



В ходе анкетирования специалисты опросили более 200 человек

В акции приняли участие сотрудники кафедры госпитальной терапии и эндокринологии: заведующая кафедрой, д.м.н., профессор Черных Т.М., к.м.н., доцент Карпенко Ю.Ю., к.м.н., ассистент Бабенко Н.И., а также ординаторы-кардиологи (Архипова Е.Д., Гончарова Т.А., Семилетова А.С., Стародубцева О.И., Уриновская С.А., Деметьева А.В., Закамулина К.В., Ключникова М.А., Решетникова М.А., Спиридонов А.А., Давлетова Шахноза, Джумамуратова Динора, Ягмырова Энеджан) и ревматологи (Воропаева Т.В., Диденко В.В., Калашник Г.А., Козак Е.А., Черная Ю.О.) факультета подготовки кадров высшей квалификации (декан ФПКВК, д.м.н., профессор Зуйкова А.А.).

Акция стартовала на улицах Воронежа, где все желающие, независимо от возраста и состояния здоровья, могли принять в ней непосредственное участие. За ординаторами кафедры госпитальной терапии и эндокринологии была закреплена роль координаторов. Будущие врачи консультировали заинтересованных горожан по по-

воду проходящего мероприятия и возможного объема медицинских анализов и консультаций узких специалистов. Так как сейчас одним из краеугольных камней современной медицины является сердечно-сосудистая патология, было решено побороться с проблемой, привлекая лучшие умы города Воронежа: прохожие абсолютно бесплатно могли проконсультироваться с кардиологами, много лет практикующими на базе Воронежской областной клинической больницы №1. Помимо этого, благодаря Центру здоровья Воронежской городской клинической поликлиники №7, жители города получили уникальную возможность быстро пройти ряд медицинских обследований, включавших в себя измерение уровня глюкозы, спирометрию, расчет антропометрических данных и многое другое. По итогам медицинского обследования каждому человеку был выдан «паспорт здоровья», в котором были задокументированы основные показатели его здоровья, а также даны рекомендации по дальнейшему обследованию и здоровому образу жизни.

Другой важной задачей акции «Кардиодесант» стало привлечение внимания жителей города Воронежа всех возрастов к показателям кардиологического здоровья: массе тела, уровню нормального артериального давления, холестерина, суточной калорийности пищи, физической активности, наличию вредных привычек. С помощью координаторов акции прохожие могли заполнить анкеты, где необходимо было ответить на несколько простых вопросов, отражающих знание нормы всех нужных показателей. После анкетирования прохожим предлагали измерить уровень артериального давления, а в случае выявления кардиологической патологии прямо на месте получить консультацию врача-кардиолога с возможностью дальнейшего дообследования в условиях областного кардиологического диспансера. Так как наряду с кардиологами в акции приняли участие ординаторы-ревматологи, то в анкетировании были включены и вопросы на скрининг ревматологической патологии. Таким образом, организаторы акции хотели показать неразрывную связь кардиоло-

6 сентября в рамках Фестиваля здоровья под руководством департамента здравоохранения Воронежской области (главного внештатного специалиста-терапевта, к.м.н. Шарাপовой Ю.А.) совместно с областным кардиологическим диспансером (заместителем главного врача по консультативно-поликлинической работе к.м.н., доцентом Мещеряковой Г.М.) и ВГМУ им. Н.Н. Бурденко была проведена акция «Кардиодесант. Здоровое сердце».

гической и ревматологической патологии и привлечь внимание обывателей к проблемам ревматологии, которые пока звучат не так громко и часто, как вопросы, связанные с сердечно-сосудистой системой, но уже рассматриваются как «болезни цивилизации» и заставляют тревожиться медицинское сообщество.

В общем счете в ходе анкетирования было опрошено более 200 человек. Хочется отметить, что часть людей, принявших участие в акции, знали о ее проведении заранее и целенаправленно пришли на консультацию к врачам-кардиологам, однако большей частью обследуемых оказались обычные прохожие, решившие уделить несколько минут своему здоровью и заботе о собственном сердце. После поверхностного анализа анкет и результатов объективного обследования были получены неутешительные данные: каждый третий человек имел повышенное артериальное давление и избыточную массу тела. Однако анкетирование показало, что всего лишь 22% опрошенных знали нормальные цифры артериального давления, а допустимый уровень холестерина в крови смогли назвать только 17% респондентов. Внимание координаторов акции привлек тот факт, что люди молодого возраста быстрее и правильнее отвечали на вопрос о количестве потребляемых и расходуемых калорий в сутки, а пожилые – об уровне артериального давления и нормальных показателях холестерина. Таким образом, уже на этапе первичного анализа можно сделать вывод, что осведомленность населения находится на довольно

низком уровне и оставляет желать лучшего.

За 4 часа кропотливой работы врачами-кардиологами было осмотрено более 100 человек. Обследуемые, вызвавшие опасение в плане наличия сердечно-сосудистой патологии, получили талоны на прием к специалистам и последующее углубленное обследование в условиях кардиологического диспансера.

Отметим, что не обошлось столь серьезное мероприятие и без нотки веселья: под бодрую музыку на радость публике волонтеры ВГМУ им. Н.Н. Бурденко продемонстрировали мастер-классы по лечебной физкультуре и массажу. А в другой рабочей зоне имела уникальная возможность прослушать научно-популярные лекции по профилактике кардиологических заболеваний с видеодемонстрацией инновационных методов лечения и диагностики заболеваний сердечно-сосудистой системы.

В акции также приняли участие представители IT-технологий, занимающиеся разработкой в сфере медицины. Они познакомили жителей города с новым приложением для смартфонов, позволяющим на основе индивидуальных данных высчитать сердечно-сосудистый возраст человека и по возможности скорректировать его.

Надеемся, что секреты «Кода здоровья», проиллюстрированные на красочных плакатах не остались незамеченными и пригодятся всем участникам и жителям города в качестве первого шага на пути к здоровому сердцу.

Татьяна Черных,
Юлия Карпенко,
Галина Калашник

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ

Увлекательное путешествие

13 сентября в рамках Фестиваля медицинской науки среди мероприятий, приуроченных к празднованию 100-летия ВГМУ им. Н.Н. Бурденко, прошел День открытых дверей на кафедре гистологии для школьников и обучающихся в Воронежском медицинском Предуниверсарии.

Событие, уже ставшее доброй традицией, было встречено восторженными эмоциями и положительными отзывами. Ученики 9-х, 10-х и 11-х классов из ведущих школ Воронежа посетили кафедру гистологии. Вначале заведующий кафедрой, профессор Зоя Афанасьевна Воронцова провела экскурсию по кафедре, ознакомив школьников со 100-летней историей и кратко определив значимость событий и ученых, стоявших у истоков.

После увлекательного путешествия по кафедре, ребята пере-

местились в одну из главных аудиторий вуза, чтобы продолжить знакомство с наукой. Открытый урок начался с музыкально оформленных стихов Александра Гуреева, студента первого курса, а ныне уже ассистента кафедры гистологии, подаренных студентом третьего курса Никитой Хрипушиным.

Восхищенные прекрасным вокалом исполнителя, ребята с замиранием сердца ждали продолжения урока. Далее, не менее блистательно, выступили студент первого курса Игнатий

Ульянов и студентка третьего курса Анастасия Гоцкина. Юные ученые рассказали о вредном воздействии излучения мобильных телефонов на организм человека. Убедительные аргументы заставили школьников задуматься о культуре пользования сотовой связью, а талантливая подача информации и красочные презентации доказали, что наука – это не только сложно, но и интересно. Дополнительным подтверждением этого стала игра, в которой школьники показали свои творческие навыки и способность



Знакомство с наукой для школьников оказалось очень увлекательным

работать сообща. Поделившись на команды, они попытались собрать пазл, на котором был изображен гистологический микрореферат «развитие глаза». С горящими глазами и бурными эмоциями ученики старательно собирали по кусочку до сих пор неизвестную картину микроскопического мира. Поистине завораживающее фото микрореферата ненадолго погрузило ребят в мир реальной науки. Затем профессор Зоя Афанасьевна Воронцова продемонстрировала отрывок вступительной лекции

по гистологии, которая читается первокурсникам на первой неделе учебы. Она рассказала о важности этой науки в диагностической медицине, поведала о работе кафедры и ее достижениях. Пускай и ненадолго, всего лишь на два академических часа, но это позволило школьникам почувствовать себя настоящими студентами и сблизиться с одной из важных фундаментальных наук – гистологией.

Кафедра гистологии,
Предуниверсарий

Всемирный день оказания первой помощи

В настоящее время одной из важнейших медицинских и социальных проблем в мире является постоянный рост травматизма. По данным Всемирной Организации здравоохранения (ВОЗ), ежегодно в мире из-за травм, полученных в результате дорожно-транспортных происшествий, ожогов, падений или утоплений, происходит до 10% всех случаев смерти и до 15% всех случаев инвалидности.

Травмы и увечья являются основной причиной гибели людей в возрасте от 15 до 45 лет и приводят к десяткам миллионов случаев обращений в больницы за неотложной помощью. При этом данные статистики явственно свидетельствуют о том, что своевременное оказание первой помощи пострадавшим предупреждает ухудшение состояния организма и способно повлиять на весь процесс дальнейшего лечения, уменьшая его продолжительность и снижая летальность. Ежегодно 8 сентября проводится Всемирный день оказания первой помощи.

Итак, что же такое первая помощь? Первая помощь – комплекс

срочных простейших мероприятий по спасению жизни человека. Ее цель заключается в устранении явлений, угрожающих жизни, а также в предупреждении дальнейших повреждений и возможных осложнений.

В какой же мере население нашей страны готово к оказанию первой помощи? Как показывают данные исследований, частота и качество оказания первой помощи на месте происшествия до прибытия медицинских работников оставляет желать лучшего. Так, сотрудники ГИБДД при дорожно-транспортных происшествиях оказывают первую помощь только в 0,2–0,7% случаев, водители

автотранспортных средств – в 7–8% случаев. При этом неотложные мероприятия требуются не менее чем у 65% пострадавших.

Для изменения ситуации к лучшему в Воронежском государственном медицинском университете им. Н.Н. Бурденко в течение 20 лет ведется работа по совершенствованию первой помощи. Она была начата на кафедре скорой медицинской помощи и продолжена сотрудниками кафедры анестезиологии и реаниматологии, а также университетским волонтерским движением: «Реаниме», «Помоги мне!».

Так, еще 15 лет назад нами была создана система оказания первой помощи сотрудникам физической защиты (телохранителями, охранниками, инкассаторами, спецподразделениями). На эту тему была выполнена большая научная работа и защищена диссертация. В дальнейшем, данная система стала одной из основ концепции современной первой помощи и базой для нормативных документов, в том числе и федеральных: 31 статьи Федерального закона РФ 323-ФЗ и приказа Минздрава РФ №477н.

Для создания вышеназванной системы были использованы отечественные наработки и опыт развитых зарубежных стран. Например, в большинстве из них (страны Европейского союза, США, Австрия,



Япония) сформирована и в течение продолжительного времени исправно функционирует система неотложной помощи пострадавшим (EMS, Emergency Medical System). Эта система объединяет вертикальными и горизонтальными связями службы, оказывающие помощь на догоспитальном этапе, травматологические и другие стационары, административные органы, учебные организации, систему снабжения и другие субъекты оказания помощи пострадавшим. Она включает в себя различные звенья. Это сотрудники экстренных служб (полиция, пожарные и т.п.), подготовленные к оказанию помощи по определенным программам и имеющие соответствующее оборудование; парамедики, подготовленные по более обширной программе, выполняющие расширенный объем помощи; медицинские работники. Деятельность этой системы включает вопросы обу-

чения, оснащения, организации, финансирования и многое другое. При этом, несмотря на развитую и эффективно функционирующую структуру, деятельность системы EMS также направлена на создание условий для максимально широкого участия в оказании первой помощи пострадавшим очевидцев, водителей транспортных средств, полиции, пожарных. В этих странах существует множество обучающих программ по первой помощи, так в США Американский Красный Крест ежегодно обучает приемам первой помощи около 8,5 млн человек.

Сейчас в России стала проводиться аналогичная работа, и мы с гордостью можем заявить, что в этом есть и немалая заслуга воронежского медицинского университета!

Александр Чурсин
Фото автора



Профилактическая работа

15 сентября Волонтеры медики ВГМУ им. Н.Н. Бурденко организовали просветительскую площадку.

В день города добровольцы ВГМУ им. Н.Н. Бурденко при содействии медико-социального проекта «Помоги мне» организовали просветительскую площадку на территории центрального парка «Динамо», которая включала в себя образовательный квест «Это должен знать каждый!». Мероприятие состояло из

станций: «Донорство», «Первая помощь», «Профилактика инсульта», «Остановка кровотечения».

В нём приняли участие порядка 40 человек, среди которых были не только неравнодушные к своему здоровью жители города, но и обучающиеся гимназии им. академика Н.Г. Басова, а так-

же участники стрелкового клуба «Борей 36».

Наши коллеги, сотрудники Воронежской областной клинической больницы №1, проводили скрининг на факторы риска развития инсульта. За время работы удалось проверить более 120 человек.

ЦД «Млечный путь»



Семинар по организации сестринского дела

С 13 по 14 сентября Институт сестринского дела (ИСО), отдел международных связей ВГМУ им. Н.Н. Бурденко, Форум им. Р. Коха и И. Мечникова (Берлин, Германия) при поддержке ООО «Пауль Хартманн» провели семинар по организации сестринского дела и ухода за больными.

Семинар состоялся в особый, юбилейный год – столетия со дня основания ВГМУ им. Н.Н. Бурденко и 10-летия сотрудничества с Форумом Коха-Мечникова, с которым университет реализует совместный проект «Российско-германский институт сестринского дела и менеджмента». Мероприятие собрало рекордное количество участников: студентов, ординаторов, главных медицинских сестер лечебных учреждений города. Всего около 200 человек.

Форум Коха-Мечникова является организацией, созданной в рамках межправительственной программы «Петербургский диалог», когда 10 октября 2006 года в присутствии российского Президента Владимира Путина и Федерального канцлера Ангелы Меркель было подписано соглашение о германо-российском сотрудничестве в области медицины.

На церемонии торжественного открытия в актовом зале главного корпуса университета со словами приветствия к участникам обратились ректор ВГМУ им. Н.Н. Бурденко, профессор Игорь Эдуардович Есауленко, Президент Форума Коха-Мечникова, профессор, иностранный член РАН Хельмут Хан, Почетный доктор медицины ВГМУ им. Н.Н.

Бурденко, руководитель секции по уходу Форума Коха-Мечникова Рамона Шумахер. Презентацию Института сестринского дела ВГМУ им. Н.Н. Бурденко представила его директор, доцент Анна Васильевна Крючкова.

В этот же день состоялась лекция доктора медицины Марлис Хок – члена правления Форума Коха-Мечникова, руководителя секции микробиологии на тему: «Профилактика распространения нозокомиальных инфекций», и презентация сотрудника в руководстве службы хосписа при некоммерческой организации Йоханиттер-Унфаль-Хильфе (Региональная Ассоциация Гамбурга) Дины Фишер-Бааш «Паллиативная медицина».

Немецкие специалисты посетили Дорожную клиническую больницу, а также Воронежскую детскую клиническую больницу, где ознакомились с работой отделений интенсивной терапии и уходом за тяжелобольными пациентами.

Во второй день работы семинара специалист отделения анестезии и интенсивной терапии госпиталя Йоханиттер-Унфаль-Хильфе Йоганнес Шульц представил лекцию «Интенсивная терапия в уходе за больными», а также вместе с Диной Фишер-Бааш провел

мастер-класс в учебно-виртуальной клинике.

Всем российским участникам семинара были вручены сертификаты.

Немецкие специалисты выразили благодарность ректору университета Игорю Эдуардовичу Есауленко за организацию визита и выразили надежду, что партнерские связи и далее будут развиваться столь же активно, а ректор, в свою очередь, пригласил руководство Форума Коха-Мечникова принять участие в торжественных мероприятиях, посвященных 100-летию университета, в ноябре текущего года.

Отдел международных связей выражает признательность всем сотрудникам ИСО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко и лично его директору Анне Васильевне Крючковой, сотрудникам УИТ и лично его начальнику Илье Сергеевичу Воронкову, преподавателю кафедры иностранных языков Повалюхиной Диане Анатольевне, сотрудникам столовой, водителям, ординаторам и студентам: Бакулевой Надежде, Гридневой Екатерине, Шумейко Надежде, Проскуриной Дарье, Гутт Александру за помощь в организации и проведении визита.

Марина Кузнецова
Фото Олега Полехина



На церемонии торжественного открытия мероприятия



Специалисты выразили надежду, что партнерские связи с ВГУ будут развиваться и дальше



Мастер-класс в Учебной виртуальной клинике

Визит руководителя компании Simatex



Компания Simatex является основным партнером ВГМУ имени Н.Н. Бурденко по подбору, направлению и сопровождению обучения иностранных граждан. В настоящее время более 400 человек из 42 стран обучаются в ВГМУ по трехстороннему контракту. На встрече с ректором Игорем Эдуардовичем Есауленко обсуждались вопросы расширения набора

иностранцев из стран дальнего зарубежья, участия выпускников-иностранцев в праздновании 100-летнего юбилея вуза, издания рекламной продукции.

Директор МИМОС Анна Владимировна Карпова отметила о необходимости соблюдения сроков оплаты компаний посредником и неукоснительного соблюдения иностранными обучающимися положений ВГМУ,

10 сентября состоялся официальный визит руководителя компании Simatex United LTD (Москва) господина Ханна Халима в ВГМУ им. Н.Н. Бурденко.

посещения занятий и хорошего знания русского языка.

Также состоялась встреча господина Ханна со студентами 2 курса МИМОС, обучающимися по программе «лечебное дело», на которой глава Simatex United LTD рассказал студентам о компании и ответил на их вопросы.

Встреча прошла в дружественной обстановке, ректор ВГМУ имени Н.Н. Бурденко Игорь Эдуардович Есауленко особо отметил положение вуза в рейтинге лучших медицинских университетов Российской Федерации (8-ое место) и подчеркнул надежды, связанные с выпускниками-иностранцами.

МИМОС
Фото Олега Полехина

МЕДИЦИНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Экскурсии в музейный комплекс

Для студентов-первокурсников Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко в течение первого месяца учебы проводятся экскурсии по музейному комплексу мединститута.

Обучающиеся знакомятся с историей становления и развития Воронежского медицинского университета от факультета и до современности. В ходе экскурсий заведующая музейным комплексом Светлана Васильевна Маркова и хранитель фондов Любовь Ивановна Мацаева дают слушателям необходимые знания о 100-летнем пути вуза: деятельности выдающихся ученых и педагогов, учебной работе и досуге обучающихся.

На ознакомительных лекциях первокурсники изучают уникальные медицинские инструменты и приборы, знакомятся с подлинными документами и фотографиями, а также вникают в историю здравоохранения Воронежской области. Отдельным интересом среди студентов пользуются экспонаты музея космической биологии и медицины им. В.В. Антипова.



Инна Савенкова
Фото автора

Сохраняя память поколений

Накануне 100-летия ВГМУ им. Н.Н. Бурденко газета «Медицинские кадры» представляет ретроспективу событий, очевидцем и участником которых стала выпускница ВГМИ 1951 года Фаина Зиновьевна Блинчевская.

Очень хорошую инициативу проявил организатор Центра добровольчества «Млечный путь» д.м.н. Дмитрий Андреевич Атякшин. Перед проведением IV Всероссийской конференции «Опыт и стратегии развития волонтерских движений в медицинских и фармацевтических вузах России» он показал гостям мероприятия видеопрезентацию, проведенную несколько лет назад с ветеранами ВГМИ. Свидетели ВОВ, выпускники и сотрудники нашей Alma mater рассказали об учебе в начале войны, эвакуации, жизни в Ульяновске, возвращении в разрушенный Воронеж, учебе и восстановлении родного института, о трудностях и радостях, любимых преподавателях, участии в культурно-массовых, спортивных мероприятиях, научных студенческих кружках.

В процессе интервью каждый рассказывал о своей жизни в институте, но советы и наказания нынешней молодежи были одинаковы: хорошо учиться, участвовать в научной работе, культурно-массовых и спортивных мероприятиях. Ветераны рассказали о большой дружбе, которая зарождается в институте, помощи друг другу, а также добросовестной работе во благо каждого пациента и родной Alma mater.

Все говорили настолько убедительно, проникновенно и от всей души. Присутствующие на конференции слушали ветеранов с большим вниманием, некоторые – со слезами на глазах. К сожалению, ветераны уходят. Во время первой демонстрации видеопрезентации в 2015 году все пятеро были живы. Первая ушла Галина Людвиговна (2015 год), затем Александра Степановна (2016 год) и Зинаида Ивановна (2018 год). Те, кто остались живы, слава Богу, сейчас активно участвуют в общественной жизни университета.

Волонтеры «Млечного пути» обязаны продолжать эту практику – брать видеопрезентацию у ветеранов и делать это постоянно. Назначить ответственного, ведь для истории нет ничего более ценного, чем личное восприятие свидетеля важных событий, его персональная сопричастность с историей. Таким образом, сохраняется палитра всей жизни вуза.

Теперь подробно изложу о каждом, у кого было взято интервью.

Сталинская Галина Людвиговна поступила в ВГМИ в 1940, окончила в 1945 году. Была секретарем комитета ВЛКСМ, а затем училась в ординатуре и была мудрым наставником членом комитета ВЛКСМ. Закончив ординатуру, работала врачом-терапевтом. Галина Людвиговна была в эвакуации в Ульяновске, одной из первых с группой преподавателей и студентов вернулась в Воронеж после освобождения и начала работать

по восстановлению института. Им досталось самое трудное – своими руками валили деревья, распиливали на доски, работали в мороз и стужу, еды было мало. Это они первыми настилали полы в двухэтажном здании, где затем была ЦНИЛ, вставляли оконные рамы и двери. Запекалкой была комсомольский вожак Галина Сталинская. Спасибо и низкий поклон ей! Еще в институте начала писать стихи. Выпущено несколько сборников, она была членом Союза и добрейшей души человек, светлый, мужественный, профессионал высокого класса, кандидат медицинских наук. Работала заместителем главного врача по лечебной работе 2-ой клинической больницы, главным терапевтом области, открывала санаторий им. Цурюпы.

Обращение Сталинской Галины Людвиговны:

«Дорогие волонтеры, подвижники! Я с детства хотела стать врачом. Окончила школу с золотой медалью, подала документы в медицинститут и была зачислена. Но вскоре началась война в Воронеже, начались бомбежки, образовались звенья самозащиты, я попала в звено по тушению зажигательных бомб. Сразу после сигнала тревоги, мы взбирались по крутой лестнице на крышу института и щипцами ловили горящие бомбы, бросали их в ящики с песком. Нужна была большая сноровка, чтобы её поймать, иначе загорись сам, стоящие рядом и крыша. Так было до эвакуации в Ульяновск. Там было трудно, но мы справлялись. Вернулись в Воронеж. Знали, что он разрушен, но от того, что мы увидели, просто остолбенели – груды кирпичи и зияющие глазницы окон. Наш курс первым приехал, нужно было хоть как-то восстановить здания для начала занятий. Моя бригада заготавливала лес. Холодно, грязно, по колено в воде. Сами пилили, валили, таскали деревья. Рубили сучья. Все мокрые. Вваливали тяжелые стволы деревьев на плечи, их нужно было по крутому берегу поднимать наверх. У меня отекли ноги, образовались язвы. Однажды я упала под бревна и четыре дня лежала без сознания. Еды почти не было – суп из соленых помидоров и хлеб из кукурузы. Мы не унывали, учились, занимались в научных кружках, я писала стихи.

Дорогие волонтеры, только полная самоотдача, доброта, самоотверженность помогут Вам чувствовать, что жизнь прожита не зря. В Добрый путь!».

Толстых-Калиниченко Александра Степановна. Поступила в институт в 1944, окончила в 1949 году. Из глухой деревни, сирота с очень трудным детством, но огромной силой воли, маленькая девочка, почти пешком пришла в медицинститут, опоздала, уже начались занятия. Директором института был профессор Михаил Григорьевич

Малкин. Он выслушал её рассказ и зачислил студенткой первого курса. Саша не подвела его ни в чем. Сразу включилась в бригаду по восстановлению института и активно начала заниматься спортом. Организовала женскую команду лыжниц, которые занимали первые места среди вузов Воронежа. Участвовала во Всесоюзных соревнованиях и в Парадах физкультурников на Красной площади в Москве. Есть фотография, где Саша в колонне спортсменов гордо шагает по Красной площади.

Отлично училась и занималась в студенческом научном кружке. С этих лет свою жизнь посвятила самой гуманной профессии – акушерству и гинекологии. После ординатуры защитила кандидатскую, а затем докторскую диссертацию. Возглавляла кафедру акушерства и гинекологии педиатрического факультета.

Обращение Толстых Александры Степановны:

«Милые и дорогие коллеги, я рада видеть Вас, стремящихся в послевоенные годы украсить жизнь таким, как мы – ветеранам в разных городах нашей России. Спасибо Вам за это.

Меня, девчонку, неграмотную в медицине, направили в госпиталь в сортировочное отделение. В день поступали по 600 человек, я работала в отделении с ранениями легких. Ребятам по 20-25 лет, ворочаешь их, смотришь – мертвый, плачешь навзрыд, его надо на лавку с мертвыми. Другие тяжело дышат, задыхаются, а я беспомощная. Поэтому тогда решила, что я должна научиться помогать больным людям и поступила в институт.

Сразу надо было восстанавливать здание. Работали на заготовке леса, разбирали завалы. Старательно учились, я занималась лыжным спортом, побеждала в соревнованиях, участвовала в параде физкультурников на Красной площади в Москве.

Дорогие волонтеры, будьте, в первую очередь, настоящими эскулапами, во всем помогайте близким, любите Родину Мать, счастья и успехов Вам!».

Блинчевская Фаина Зиновьевна поступила в медицинститут в 1946, окончила в 1951 году. Активно участвовала в восстановлении института, в общественной работе. В течение 4-х лет была членом комитета ВЛКСМ, возглавляла идеологический сектор. Занималась научной работой в студенческих кружках по хирургии, участвовала в спортивных соревнованиях по гимнастике и легкой атлетике. После окончания института до 1994 года работала заведующей рентген-кабинетом клинического роддома №4. В 1970 году защитила кандидатскую диссертацию. После выхода на пенсию до сих пор ведет общественную работу в медуниверситете. Член совета Ветеранов, музейного совета,



Сталинская Галина Людвиговна



Толстых-Калиниченко Александра Степановна



Блинчевская Фаина Зиновьевна

наставник волонтерской организации «Млечный Путь». Участвовала в организации музея космической радиобиологии и медицины им. В.В. Антипова. Пишет книги об истории медицинститута и на краеведческие темы.

Обращение Блинчевской Фаины Зиновьевны:

«Дорогие друзья, коллеги! Вы приехали из разных уголков нашей Великой России, мы Вас очень ждали, готовились, надеемся, что время, проведенное здесь, обмен опытом будет полезен для всех. Мне 86 лет, я очень рада, что дожила до очередной годовщины Великой Победы, не всем дано такое.

Когда я поступила в институт, город был полностью разрушен, также и здания нашего института. Со мной поступили 96 участников ВОВ, вместе с учебой начали работать по восстановлению Alma mater. Разбирали груды кирпичных завалов, отделяли целые кирпичи от разбитых, размещивали цемент, носили на носилках, ребята кляли стены. Жизнь была трудная, голодная, в тесноте и холоде. Но ведь это уже было мирное время! Я в эвакуации была в Башкирии, в

основном все были в Средней Азии: Узбекистан, Киргизия, Таджикистан. Хочу рассказать Вам, как хорошо принимали эвакуированных местные жители: пускали в свои дома на жительство, делились одеждой, едой. Только эта Великая Дружба Народов всех национальностей помогла победить в этой страшной войне. В День Победы я училась в Воронеже в 9 классе. Это было ликование ночью с 8 на 9 мая, кто в чем был, выбежали на улицу, обнимались, целовались, плакали от радости и счастья. Вы видите, какой красивый стал наш институт и город. Вы должны ценить всё, что имеет сейчас и, главное, для чего здесь собрались. Быть настоящими волонтерами, делать добро людям, помогать во всем. Еще хочу сказать, помните, что самое большое богатство и счастье в жизни – иметь верных друзей, которых обретаешь в институте. Которые всегда будут рядом в радости и в беде, придут на помощь, подставят плечо.

Мы, крепко взявшись за руки, будем продолжать Святое Дело! В Добрый Путь!».

продолжение следует